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기계설계 분석 및 총평

1. 출제영역, 출제테마 및 난이도

2. 총평
벨트장력비, 평마찰차와 V홈마찰차의 전달력, 브레이크에 가해야 할 힘 등의 계산이 난이도가 
있었고 그 외는 대체적으로 기본이 되는 문제 중심으로 출제가 되어 열심히 준비한 수험생은 
기대 이상의 점수를 얻었으리라 사료된다.

출제영역 출제테마 난이도

1. 기본개념 1. 끼워맞춤 중
2. 푸아송비 중

2. 기어
1. 기어 분류 하
2. 스퍼기어 중
3. 스퍼기어 특징 중

3. 용접 1. 용접이음 종류 하
4. 키 1. 키 종류 하

2. 토크 중
5. 벨트 1. 장력비 상
6. 베어링 1. 미끄럼 베어링 직경 중

2. 베어링의 회전속도 중

7. 마찰차
1. 원통마찰차 중심거리 중
2. 평마찰차와 V홈마찰차의    전달력 상

8. 클러치 1. 클러치 하
9. 브레이크 1. 내확 브레이크 하

2. 브레이크에 가해야 할 힘 상
10. 너트 1. 너트 풀림 방지 하
11. 볼트 1. 아이볼트 허용하중 중
12. 체인 1. 체인의 평균속도 중
13. 관 1. 관 안지름 중
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기계설계 해설
정답

1.
② 헐거운 끼워맞춤은 항상 틈새가 있는 끼워맞춤으로서 구멍의 최소 치수가 축의 최대 치수
보다 크다.

2.
두 축이 평행하지도 않고 교차하지도 않을 경우 사용하는 기어
웜과 웜기어, 하이포이드기어, 나사기어

3.
용접이음의 종류
맞대기 용접이음, 겹치기 용접이음, 덮개판 이음, T형 용접이음, 모서리 이음, 가장자리 이음, 
+이음

4.
스플라인에 대한 설명이다.

5.

종변형률 
 

횡변형률 
 

 = 0.2

6.

 = 


T = 
  × 

= 
××  × 50

= 375,000

7.
② 모듈을 피치원지름을 잇수로 나눈 값이다.

8. 긴장측 동력(H kw) = 


 
   

0.1 = 
  × 40

   
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0.1 = 
  

   



    = 0.1

200  - 200 = 102

200  - 102  = 200
98  = 200

  = 
  = 2.04 ÷ 2

9.

  



 = 
  = ×

  = 16

10.

 = 
   = 

  = 500

  = 

  = 

  →    =   →    = 

  × 

= 
  × 200

= 600

11.
클러치에 대한 설명이다.

12.
내확브레이크에 대한 설명이다.

13.
너트풀림 방지대책
① 분할핀이나 세트나사에 의한 방법
② 탄성있는 와셔에 의한 방법
③ 로크너트에 의한 방법
④ 너트의 회전방향에 의한 방법
⑤ 철사를 이용한 방법
부싱은 축의 회전진동 최소화, 유류의 밀봉, 절연을 위해 사용되는 원통모양의 부품이다.

14.
①   = 
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= 2 × 40
= 80mm

② C = 
     = 

   = 100mm

③ 법선피치(Pm ) = 


= 
 cos  = cos ° =  cos° =  

④   = 

P = 


= 
= 2

15.

 = 





  = 


 = 


=
 ×

= 6000

16.

′ = cos  sin
  = cos°  sin°



= × 


=  


= 0.28


′  = 

  

= 2.8

17.

V = ×
 (m/s)

= ×
 (m/s)
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18.

 = 1.13




= 1.13


  = 0.5

  = 


= ×
×

= 


= 


 = 0.5

19.

 = 
 ( )

= 
 (280+0.2×100)

= 
  × 300

= 1000

20.

수명시간(L ) = 500 × ×
 



 
 

2000 = 500×
 



 
 

200 = 500 × 8000 × 
 

  = 200 × 33.3
= 6.660


